



日前用生命诵读的著名表演艺术家、国家一级演员、上海译制片厂厂长乔榛做客“大湖之约——艺术名家大讲堂”。为合肥观众开讲《人生·艺术·家风·祖训》。曾经七次与死神“狭路相逢”的乔老说人生多磨难，所以在临结束时选择朗诵了首李白的《蜀道难》。76岁，拄着拐杖走上舞台，在朗诵时，却毫无颓态、老态，雄姿英发。在接受记者采访时他说：“朗诵应当去掉烟火气，没有真诚的心，就不要去朗诵。矫揉造作之态要不得。”

■ 记者 吴笑文

## 做客合肥“大湖之约”展“魔音” 乔榛人生感悟六个字： 真诚、宽容、感激

### 7次和死神握手 心态平衡最要紧

乔榛，中国配音界、朗诵届的泰斗级艺术家。由他配音的《魂断蓝桥》《寅次郎的故事》《廊桥遗梦》等作品深受广大观众喜爱。他4次患癌、7次和死神狭路相逢，如今仍然活跃在台前幕后。倾听他的表演，不仅仅是在欣赏朗诵，倾听的是人生。

乔榛说：“老汉我今年76了，当然经历了很多坎坎坷坷和感悟，包括艺术创作上的一些想法，想和大家谈谈。因为我深深感受到，我之所以能够支撑到今天，就是因为亿万观众对我的厚爱，对我的支持。才让我有力量和疾病去抗衡，都是要命的病，七次和死神抗争，我就是想着那么多喜爱我的观众。我就想把自己的心所感悟到的东西和大家谈一谈，谈一谈我的人生感悟，我的艺术创作，谈谈我的家风祖训。”

除了观众的精神支持，积极配合医生的治疗，乔榛淡然地表示：“战术上要重视它，战略上要藐视它。心态平衡最要紧，要豁达乐观积极，要有信心，要好好活在这个世界上，这才是最要紧的。”

### 我从事的工作就是“魂的再塑”

乔榛的配音可谓是声形合一。怎样才是一个好的配音演员，怎样才是一个好的朗读者，乔榛表示，我们从事的工作就是“魂的再塑”，“我常常说，最好的配音演员是把自己的魂融入到他所配的角色里面去，无论配音，还是朗诵，都是“魂的再塑”的过程。我们将作者塑造的灵魂剖析透彻，理解彻底，然后把我们的灵魂融入其中，融入角色

的灵魂和作者的灵魂。通过“魂的再塑”，让观众感受到作品中灵魂的冲击。所以，做一个艺术工作者是非常幸福的一件事。”

当下朗读越来越流行越来越热，乔榛觉得特别欣慰，“我特别赞赏董卿搞的《朗读者》这个栏目，它不是朗诵表演，它就是鼓励大家去阅读各种各样的书，以丰富每个人的素养，这是大功德，所以我也积极参与了，也是我的荣幸。就是因为这样的活动和栏目，有那么多人排队去朗读亭读自己喜爱的作品，多好的一道风景线啊。从我自身的经历来说，阅读就是丰富自己，包括那么丰富和宝贵的世界名著、中国名著，应该很用心地领悟大师们的内涵。”

### 从艺必须先做好人 这是最重要

乔榛说他很庆幸自己从事的是他酷爱的语言艺术，可以把工作当做事业。在与病魔搏斗的这些年，乔榛一次次重返舞台，用声音传递力量与感动。在他看来，从事这个艺术创作就是要有一颗真诚的心，只有用真诚的心去对待创作，才能有真正的有血有肉的东西。

“首先做人要真诚，要有真诚的心。说起来很普通，我的人生感悟六个字：真诚宽容感激。”乔榛诠释说，“当然要与人为善，多为别人着想，老老实实做人，踏踏实实做事，还是真诚这两个字。包括我的祖上，正是他们的风尚和气节，影响到我，这是血液中的传承，使得我目前是这样去做人。从艺必须先做好人，这是最重要的。”

## 升级版《湄公河行动》来了 导演林超贤揭秘《红海行动》



2016年林超贤导演的《湄公河行动》最终创造的票房和口碑奇迹，让主旋律警匪题材进入到公众视线。日前记者获悉，由其导演的又一部同题材影片《红海行动》已经定档今年岁末公映。片方曝光幕后制作花絮，林超贤也在接受采访时，揭开了这个升级版《湄公河行动》的神秘面纱。

大家都知道，曾大卖的《湄公河行动》改编自“10·5中国船员金三角遇害事件”，而这次的《红海行动》，则是取材自真实事件“也门撤侨”。《红海行动》讲述“蛟龙突击队”奉命前往非洲撤离中国公民的经历。林超贤透露，作为《湄公河行动》的升级版，《红海行动》会展现出更大的格局，电影主角从个人上升到团队，装备、场景全部提升。同样也得到了中国海军的支援。电影中出现的临沂舰价值14亿，成为本部电影中“身价”最高的“演员”，彰显中国海军令人惊叹的硬实力。

“队长”张译、“副队长兼爆破手”杜江、“狙击手”黄景瑜等8人，为将海军陆战队尖兵真实还原，不管在台前幕后都永远处在准备状态。拍戏向来要求严格的林超贤，更是把演员“折磨”得够厉害，不少演员先后“挂彩”，张译骨折、海清手腕骨裂……好在所有演员都非常敬业和敢拼，身为队长的张译对受伤一事完全不在乎：“一个导演为了一部电影能够付出自己的全部，我觉得受什么样的伤都值得了！”

■ 综合

## 曾志伟新片《这就是命》定档 网友：从头笑到尾

星报讯(记者 吴笑文) 由曾志伟监制的喜剧电影《这就是命》，宣布定档12月8日。日前，片方首发“领笑”版海报和预告。预告片中，演员们放飞自我，全程“作死”抖惊喜，网友直呼“笑去半条命，贺岁档必看”。

该片讲述身患绝症的潦倒作家孟大卫(王迅饰)远赴泰国寻找妻子杨晓楠(于莎莎饰)，想方设法以“死”表心迹，甚至不惜雇佣杀手(金圣柱饰)了结自己。无奈因为一个神秘文件袋卷入黑道鲨鱼(曾志伟饰)的案件中，更逗趣偶遇呆萌傻蠢的“河南兄弟组”龙大(梁超饰)和“龙二”(潘斌龙饰)，一路阴差阳错，发生了诸多啼笑皆非的故事。

该片凭借着接地气的演员阵容和逗趣的物料，一经公布便引发网友关注。也有参加了超前试映的观众反馈，该片笑料密集、包袱新颖，每分钟便有1个笑点的铺设，让人从头笑到尾；同时也兼具犯罪元素，神反转看得人荷尔蒙飙升，网友称该片或许会成为贺岁档的一匹“黑马”。

## 《安徽省国医名师临证精粹》首发

星报讯(记者 于彩丽) 10月14日上午，安徽省中医药学会2017年学术年会暨首届黄山论坛在合肥开幕，63位中医药专家共同参与编写的《安徽省国医名师临证精粹》新书发布会在会上举行。

在安徽省中医药管理局的重视和支持下，安徽省中医药学会历时三年组织专家编撰完成了《安徽省国医名师临证精粹》。据了解，该书由63位中医药专家参与编写，涵盖每个医学专业。以安徽省3位“国医大师”李济仁、徐经世、李业甫和其他18位“安徽省国医名师”为研究对象，从生平事迹、学术思想和临证经验三方面展示他们的中医药学术精华。“这是安徽省中医药专家经验总结的成果，可以说是前无古人，后鲜有来者，是对中医药学术的传承创新研究，对于后学者来说既是一种参考，也是个激励。”

## 禅意心语书画名家邀请展开展

由中国翠竹禅林书画院主办，黑森林景观设计有限公司和艺缘堂艺术中心承办的“禅意心语——书画名家邀请展”10月15日上午在合肥世界之窗开幕。安徽省人大常委会原副主任朱先发，合肥市政协书画院院长董昭礼，省书协原主席张良勋，中国翠竹禅林书画院名誉院长沙林森，环巢湖画院院长程传水，中国美协理事、中国美协版画艺委会副主任班苓，安徽省美协副主席、亚明艺术馆馆长陆小和等出席。

本次展览得到省内外40余位知名书画家的积极响应，征集作品80余幅展期持续到10月20日，观展的同时不仅聆听优美的古琴音乐，还可以品鉴茶道艺术和香道艺术。 ■ 周良

## 天津神鼎书画院 名家作品展开幕

由安徽省美术家协会、安徽省中国画学会、安徽省书画传承研究会、合肥市书画院、神鼎集团共同主办，安徽丹青妙藏艺术研究院、神鼎书画院承办的“翰墨金秋——天津神鼎书画院中国书画名家作品邀请展”于10月14日上午在合肥徽园安徽现代艺术馆开幕。

神鼎书画院是由天津教授学者型书画家组成的书画院，以在学术和文化领域的传承、开拓、发展、研究为主旨，院长为张誓权。本次展览共展出神鼎书画院10位书画家60幅精品力作，旨在加强津皖两地的书画艺术交流，共同推进中国书画艺术在当代的传承和发展。 ■ 周良